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EGYESULESI REAKCIO

A kémiai atalakulasok kozott nagyon sok egyirdnyd, egyesilési reakcié van. Egy ilyen folya-
mat legegyszerlibb esete két kiindulasi vegylletbdl egy termék keletkezik.

A+B—>C

Legyen a harom anyag pillanatnyi koncentracidja [A], [B] és [C]. Vizsgaljuk meg, hogy a kon-
centrdcidk hogyan valtoznak az id6ben! A reakciésebesség, v(t) matematikai leirdsa bonyo-
lult, de kozelit6 eljarassal konnyen megkapjuk ezeket.

Legyen az id6egység dt. A reakcidsebesség az i-edik |épésben: v; = k - [A]; - [B];

ahol k a reakciosebességi allandd, az atalakulasi valdszinlséget fejezi ki. A koncentracio-
valtozasokat (d[A], d[B] és d[C]) a kovetkez6 Osszefliggések segitségével lehet kiszamolni

dt idé alatt: d[A); =d[B];=d[C];=v; - dt
Ezeket a koncentracidvaltozasokat rendre hozzaadva a pillanatnyi koncentracidkhoz kap-
juk meg az Uj értékeket. Az Uj koncentraciok: [Ali+1 = [A)i — d[A];

[Bli+1 = [B]; — d[B];
[Cli+1 = [C]; + d[C];

Az id6 a kovetkezd |épésben: ti =t +dt

Adja meg az A, B és C anyagok koncentracidjat az elsé 5 masodpercben 0,1 id6egységen-

ként!

1. Atablazatkezel6 A1:E1 oszlopaba irja a kovetkez6ket: idg, [A], [B], v, [C].

2. A G1:G5 celldkba irja: [A]l=, [B]=, [Cl=, k=, dt=

3. A H1:H5 cellakban a kezd6 értékek, pl.: 2; 1; 0; 0,3; 0,1 legyenek.

4. Az A2 cellatol lefelé, 0-t6l kezd6dben dt-esével (H5 cella tartalmaval novelve) toltse fel 5-
igl

5. A B2, C2 és E2 cellaban adja meg [A], [B] és [C] kiinduldsi koncentracidkat! (hivatkozzon a
kezd6értékekre)!

6. A D1 cellaban a kezd6sebességet kell kiszamolni az els6 képlet segitségével. A hivatkoza-
sok tipusat valassza meg ugy, hogy a képletet majd lefelé masolva helyes eredményeket
kapjon!

7. Megfelel6 hivatkozasok alkalmazasaval szamitsa ki [A], [B] és [C] értékeket a B3, C3 és E3
cellakban a koncentracidkra megadott 0sszefliggések segitségével!

8. A B3-tdl, C3-tol, D2-t6l és E3-tdl lefelé masolassal hatarozza meg az Uj értékeket!

9. Allitsa be, hogy a tablazatban a koncentracidk és a sebesség 3 tizedesjegy pontossaggal
legyenek dbrazolva!
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10.

11.

12.

Abrazolja a PontXY tipusu diagramon, a munkalapon bedgyazva, a reakcidsebesség id6-
fluggését! A diagramnak adja a ,Reakcidsebesség” cimet, és ne legyen jelmagyarazat. A
vizszintes tengely , 1d6” és figgbleges tengely ,Sebesség” feliratu legyen. Az id6 skala ma-
ximum 5-ig terjedjen!

Masik PontXY tipusu diagramon, a munkalapon beagyazva, az A, B és C anyagok koncent-
raciojanak id6 flggését abrazolja! A diagramnak adja a ,,Koncentracidk id6 fliggése” ci-
met, és legyen jelmagyarazat! A tengelyeken legyen felirat! Az id6§ skala maximum 5-ig
terjedjen.

Formazza a munkalapjat, és a fejlécbe irja be nevét! A betliméretet, sor és oszlopszéles-
séget ugy allitsa be, hogy nyomtataskor egy oldalra kiférjenek az adatok! Ezt a nyomtatasi
képen ellendrizze!

Segitségul a tablazat néhany kiszamitott értéke:
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